

几十年如一日背着孩子们过河

山村教师用背撑起学生求学之桥

“

在海南省琼中黎族苗族自治县湾岭镇的黎母山下，一条大河蜿蜒流淌，河的上游叫马干河、下游叫龙牛河。每逢雨季，总能看到两段河的岸边，放着两双沾满泥浆的皮鞋，两位男教师各自背着学生，一步一步趟过漫至大腿的河水。河对岸，其他学生正目不转睛地注视着他们。上了岸，他们带领一群学生，一路小跑进了湾岭镇大墩小学。

这所小学现有103个学生，其中40多个学生居住在河对岸的村寨里，每天必须涉水过河上学。几十年来，两位山村教师用自己的脊背为这些孩子撑起了一座求学之桥。

”

以背作桥：几十年如一日

2009年1月8日，是大墩小学放假的日子，午后王升超背上最后一个住在河对岸村庄的学生，像往常一样趟过河，将孩子放下，并叮嘱孩子寒假在家好好写作业。看着孩子一溜烟跑向回家的路，他才独自一人从河对岸趟水回来。他对记者说，今天晚上，他可以安心地睡个好觉。

王升超是湾岭镇高田村人。高田村、高湾村和搭择村是三个相对封闭的自然村寨，三面是高峰入云的大山。高田村和高湾村的村前是马干河，搭择村的村前是龙牛河，如果不涉水过河，就要翻越高山，再走几十公里的路，才能到达学校。于是，马干河和龙牛河成了三村村民出入的必经之路，三个村民小组的40多名学生每天必须趟过近20米宽的河水才能到大墩小学。



教师王升超（左一）和家长背着学生过河 新华社记者 郑玮娜 摄

再苦再累：也要让孩子接受教育

大墩村村主任陈明应说，河水养育了村寨的村民。但是，也阻拦住了村庄的发展道路。养一头猪，肥了，因为车子过不了河，也不好卖。孩子不过河上学，就只能呆在家里种地。

王文周执教以来，他和学校的老师们走遍了周边所有的地方，给家长做工作，让孩子上学。他还向家长保证，如果他们没空背孩子过河的时候，这个任务就由他和老师们来担当。

据高田村民小组组长王升洪介绍，每年下半年是雨水季节，也是老师们背孩子最频繁的时候，有时一天就得来回十几趟，有时雨后河水涨至七八米深，这样无法趟水过河，孩子们也没法上学。每到一年中的这个时刻，校长就给老师们下达指令，不能上新课，要让来的孩子复习以前学过的知识。“不这样

也没办法，学校接近一半的学生都过不来，没法上课，上了新课他们就听不到了。”王文周和王升超说，一个也不能落下！

倘若遇到雨季，特别是大暴雨等极端天气时，由于雨水迅猛，再加上山高坡陡，河道中乱石累累，短时间之内，往往宁静美丽的小河，转眼间就浊浪滚滚，奔腾咆哮起来，给过河学生的生命安全带来严重的威胁。王文周说，孩子们真是可怜，遇到大暴雨有时不让他们来，可是总有那么几个大点的孩子浑身湿漉漉地跑到学校来，孩子们的求知欲是很强的。

“有一次，刚开学不久，遇到一场大暴雨，前一天放学的时候叮嘱他们不要来学校了，可第二天看到几个五六年级的学生浑身都淋透了站在河边，王升超不放心，带领几个老师去河边看，看见孩子们，于是就用车轮胎把他们给推过来了。”王文周说，为了能让孩子们

过河上学，他们能用的办法都用了，木头、竹排、车轮胎，甚至用锅帮孩子渡河。有时，在恶劣的天气下，为了保护孩子，他们的腿和手被河里的石头、树枝刮得鲜血直流。

最大愿望：早日看到孩子过桥上学

据村主任陈明应介绍，在2007年以前，村里还没通水泥路，一到雨水季节村里的山路都给淹没了，根本出不去，大家连个菜也买不到，只能就着盐巴吃饭。“这么恶劣的条件根本留不住老师，有的老师干个一年半载就走了，只有村里的王文周和王升超两个山村老师始终如一，坚持了这么多年，他们挺不容易的。”陈明应说。

王文周说，虽然学校现在有8个老师，可住在村里的只有3个。而且，8个老师中还有两个是湾岭镇中心小学来支教的，半年就轮一次，本来就基础差的孩子们要不断适应新老师。

对此，琼中县湾岭镇中心小学校长陈石养无奈地说：“大墩小学的条件是几个村里最艰苦的，没有老师愿意去那里支教，所以只能把原来支教一年的计划变成了半年。”

高田村民小组的王小妹是大墩小学六年级学生。她说，在学校她最喜欢王升超校长，因为每次背她过河的时候，校长怕她害怕就给她讲笑话听，在校长的背后和在爸爸的背后感觉一样踏实。王小妹的父亲王升长对王升超充满了感激之情，他对王小妹说：“永远都要

记住这位背你过河的校长。”王升洪说：“原来两位老师背我上学，现在又背我儿子上学，换作是我这么多年也不一定能坚持下来，他们是我们恩人。”

家住高田村，今年18岁的王显上完初一后就辍学在家种地了，原因就是上了初中后，一旦遇到一个月的大暴雨，他就被困在了家里，再去上学就跟不上了，所以最后他选择了放弃。王显说：“我很怀念上小学的时候，再也没有机会遇到这样的好老师了。”多年来，除了村里人的感激，很少有人知道王文周和王升超的无私奉献。于荣誉，王文周和王升超说：“我们别无所求，最大的愿望就是在离开学校的时候看到孩子们自己过桥上学。”

修桥，不仅是两位山村教师多年来的期望，也是大墩村人的迫切愿望。琼中黎族苗族自治县交通局局长姚崇生说，作为国家扶贫开发工作重点县的琼中，全县每年的财政收入只有4000万元左右，修路、建桥等基础设施建设，很大程度上依靠中央和省里的投入。由于大墩村山高坡陡，常年受雨水冲击必须建一座高架桥才能解决实际困难。目前，大墩村马干河建桥的前期勘探准备工作已经做过，现在需要解决的是建桥所需的上百万元建设资金。他希望上级有关部门能够更多地关心琼中的道路、桥梁建设，让令人敬佩但又万分无奈的“脊背桥梁”早日成为过去。

新华社“新华视点”记者 郑玮娜

耀目心动 共享品智新生活

Touran途安 品·智·新生活

新年，心动，即刻感受途安带给2009的第一份惊喜！品位赋予生活一种深度，智慧成就生活一段高度。Touran途安
引领智慧行车理念，即日起推出心动惊喜，展厅体验、购买，现在就是最佳时机，与全家人一起共享品智新生活！

■ 导航系统带U盘读取 ■ 驾驶员膝部气囊 ■ 精妙组合运动轮胎 ■ 1.8T涡轮增压发动机 ■ 6档手自一体变速器 ■ 新款前排侧气囊及前后侧气囊

上海大众汽车有限公司 免费销售咨询热线: 800-820-1111 售后服务热线: 10106789 www.cvvw.com www.touranchina.com

江苏南京 025-52435322	杭州西湖 0571-87620599	上海嘉定 021-61645632	北京南站 010-57036953	青浦徐汇 021-33111928	天津塘沽 022-82215420	重庆 023-88166773	西安 029-88600885
江苏苏州 025-59854460	江南西路 0574-51607536	宁波鄞州 0574-87520508	北京北站 010-56329222	青浦公交 021-56522031	深圳蛇口 0755-86111555	江苏无锡 0716-82023777	汇鑫申川 0517-84699878
上海长宁 021-54279275	苏浙高速 0522-67602388	宁波江东 0522-56379523	北京西站 010-56280220	沈阳 024-27123499	深圳福田 0755-81227352	宿迁大众 0527-84121366	江阴众源 0523-87711713
南京中大 025-52435322	上海浦东 0522-67617306	宁波江东 0522-56379523	北京朝阳 010-56714751	长春 0431-84779911	深圳罗湖 0755-82307998	连云港大众 0511-97146155	南京欧蓝 025-56600008
南京中大 025-52435322	上海浦东 0522-67617306	宁波江东 0522-56379523	北京朝阳 010-56714751	福州 0591-83750011	深圳罗湖 0755-66699356	丹东 0411-62233363	
南京中大 025-52435322	苏浙高速 0522-67602388	宁波江东 0522-56379523	北京朝阳 010-56714751	福州 0591-83750011	深圳罗湖 0755-66699356		
南京中大 025-52435322	苏浙高速 0522-67602388	宁波江东 0522-56379523	北京朝阳 010-56714751	福州 0591-83750011	深圳罗湖 0755-66699356		
南京中大 025-52435322	苏浙高速 0522-67602388	宁波江东 0522-56379523	北京朝阳 010-56714751	福州 0591-83750011	深圳罗湖 0755-66699356		